
Θέμα Α 
 
Α1.α 
Α2. β 
Α3. γ 
Α4. γ 
Α5. β 
 
Θέμα Β 
 
Β1. 
 
1→ζ 
2→στ 
3→α 
4→ε 
5→β 
6→δ 
 
Β2. Σύνθεση DΝΑ θα γίνει µόνο στο μόριο Α, καθώς η DΝΑ πολυµεράση απαιτεί την 
παρουσία πρωταρχικών τµηµάτων και επιµηκύνει το πρωταρχικό τµήµα µε φορά 5' →3'. 
 
Στο µόριο Β δεν θα πραγµατοποιηθεί καθώς δεν υπάρχει πρωταρχικό τµήµα. 
 
Στο µόριο Γ δεν θα πραγµατοποιηθεί καθώς δεν υπάρχει απέναντι µητρική αλυσίδα για να 
συνεχιστεί η σύνθεση από το 3' άκρο της νεας. 
 
Β3. 
 
α. Το άτοµο είναι Θηλυκό 
 
β. Σύνδροµο Turner (Χ0) 
 
γ. Τα άτομα με σύνδρομο Turner δεν εµφανίζουν δευτερογενή χαρακτηριστικά του φύλου 
και είναι στειρα. 
 
δ. Ο καρυότυπος απεικονίζει 45 µεταφασικά χρωµοσώµατα , οπότε συνολικά 90 µόρια 
DΝΑ . 
 
Β4. 
 
Σελ 127 σχολ. Βιβλίου 
 
«Αυτή έχει ως στόχο.... µεταλλαγµένου γονιδίου» 
Απαραίτητη προυπόθεση για την εφαρµογή: 
 
Α) Η κλωνοποίηση του υπεύθυνου γονιδίου 
Β) ο προσδιορισµός των κυττάρων που εµφανίζουν τη βλάβη από την ασθένεια. 
Γ) η ασθένεια οφείλεται σε υπολειπόμενο γονίδιο 
 
 
 



 Θέμα Γ 
 
Γ1. 
Εφόσον ισχύει ο 2ος Νόµος του Mendel τα γονίδια βρίσκονται σε διαφορετικά ζεύγη 
οµόλογων χρωµοσωµάτων και θα τα μελετήσουμε ξεχωριστά 
 

Παρατηρούµε πως οι απόγονοι έχουν αναλογία φύλου 2 ♀️ : 1 ♂  άρα υπάρχει 

φυλοσύνδετο θνησιγόνο υπολειπόµενο γονίδιο. 
 

Α. Πρωτεΐνη Α 
 
Όλοι παράγουν πρωτεΐνη Α και η αναλογία απογόνων ανά φύλο είναι: 1609: 803 
 
Το γονίδιο είναι φυλοσύνδετο θνησιγόνο για το υπολειπόµενο αλληλόµορφο. 
Τα αλληλόμορφα συμβολίζονται ως εξής: 
 
ΧΑ: παραγωγή πρωτεΐνης Α 
Χα: µη παραγωγή πρωτεΐνης Α (θνησιγόνο) 
 
Η διασταύρωση είναι 
Ρ: ΧΑ Χα x  ΧΑY 
 
Γαµ: ΧΑ ,Χα   ΧΑ,Y 
 
Απόγονοι: ΧΑ Χα ,ΧΑ ΧΑ  , ΧΑY  ΧαY(πεθαίνει) 
 
Β. Χρώμα σωματος 
 
Οι απόγονοι είναι: 
2 κίτρινο : 1 µαύρο: 1 άσπρο 
2 κίτρινο: 1 µαύρο: 1 άσπρο 
 
Το γονίδιο είναι αυτοσωµικό και εφόσον εµφανίζονται 3 φαινότυποι πρόκειται για 
πολλαπλά αλληλόµορφα. 
Αφού οι κίτρινοι απόγονοι είναι οι περισσότεροι το αλληλόμορφο που καθορίζει το κίτρινο 
είναι το επικρατές. Οι γονείς δεν έχουν άσπρο χρώµα, όµως είναι ετερόζυγοι για το 
αλληλόµορφο του άσπρου, το οποίο είναι το υπολειπόµενο έναντι των άλλων 2. 
 
Κ1:αλληλ. κίτρινου 
Κ2: αλληλ. µαύρου 
Κ3: αλληλ. άσπρου 
Κ1 > Κ2 > Κ3 
 
Η διασταύρωση είναι: 
 
Ρ: Κ1Κ3 x K2K3 
Γαµ: Κ1,Κ3  K2,K3 
 
F1: Κ1Κ3 ,K3K3 ,Κ1Κ2 ,K2K3  
2 κίτρινα: 1 µαύρο: 1 άσπρο 
 
 



Γ2. 
 
Εφόσον διαθέτουµε αµιγείς πληθυσµούς επιλέγουµε θηλυκό άτοµο µε µικρό µήκος 
κεραιών και τα διασταυρώνουµε µε αρσενικό µε µεγάλο µήκος κεραιών. 
 
Αν το χαρακτηριστικό είναι αυτοσωµικό 
 
Α: µεγάλο µήκος 
 
α: µικρό µήκος 
 
Η διασταύρωση είναι: 
 
Ρ:αα x ΑΑ 
 
Γαµ:α  Α 
 
F1: Αα 
 
Φαινοτυπική αναλογία: 100% µε µεγάλο µήκος 
Αν το χαρακτηριστικό είναι φυλοσύνδετο 
 
ΧΑ: µεγάλο µήκος 
 
Χα: µικρό µήκος 
 
Η διασταύρωση είναι: 
 
Ρ: ΧαΧα Χ ΧΑΥ 
 
Γαµ: Χα    ΧΑ,Υ 
 
F1: ΧαΥ, ΧΑΧα 
 
Όλα τα θηλυκά µε µεγάλο µήκος και όλα τα αρσενικά µε µικρό µήκος 
κεραιών. 
 
Γ3. 
 
Στην καλλιέργεια Α αναπτύσσονται βακτήρια ανθεκτικά στην αµπικιλίνη µετασχηµατισµένα 
είτε µε ανασυνδυασµένο είτε µε µη ανασυνδυασµένο πλασµίδιο. 
 
Στην καλλιέργεια Β αναπτύσσονται βακτήρια ανθεκτικά στην αµπικιλίνη µε µη 
ανασυνδυασµένα πλασµίδια. 
 
Στην καλλιέργεια Β δεν µπορούν να αναπτυχθούν τα βακτήρια που έχουν προσλάβει 
ανασυνδυασµένο πλασµίδιο (αποικίες 3,5,7), καθώς δε λειτουργεί το οπερόνιο της 
λακτόζης, λόγω της εισαγωγής του γονιδίου Α και δεν µπορούν να διασπάσουν τη λακτόζη 
που υπάρχει στο θρεπτικό υλικό. 
 
 



Θέμα Δ 
 
Δ1 
 
α) Έστω οτι η ασθένεια ειναι φυλοσύνδετη υπολειπόµενη. 
 
ΧΑ: φυσιολογικό που δεν κόβεται 
Χα: µεταλλαγµένο για ασθένεια, κόβεται. 
 
Το άτομο ΙΙ1 έχει μόνο μεταλλαγμένα αλληλόμορφα, τα οποιά κόβονται από την EcoRI και 
προκύπτουν μόνο τμήματα 600 και 400 ζ.β. 
 
ΙΙ1:ΧαΧα  
ΙΙ2: XAY 
 
 Οι γονείς Ι2 και Ι1 είναι αντίστοιχα: 

 ΧΑΧα x XAY 
Γαμέτες: ΧΑ,Χα  ΧΑ,Υ 

Απόγονοι: ΧΑΧα, ΧΑΧΑ, ΧΑΥ, ΧαΥ 
 

Η περίπτωση αυτή είναι δεκτή. 
 
β) Έστω ότι η ασθένεια είναι αυτοσωµική υπολειπόµενη . 
 
Α: αυτοσωµικό επικρατές φυσιολογικό. 
α. αυτοσωµικό υπολειπόµενο για ασθένεια. 
 
Το άτομο ΙΙ1 έχει γονότυπο αα αφού τα αλληλόμορφα του κόβονται από την EcoRI 
 
To άτομο ΙΙ2 έχει γονότυπο ΑΑ, αφού τα αλληλόμορφα του δεν κόβονται από την EcoRI 
 
Ο πατέρας θα έχει γονότυπο αα. Η περίπτωση απορρίπτεται, γιατί κάθε παιδί θα έπρεπε 
να έχει κληρονομήσει ένα αλληλόμορφο α από τον πατέρα, ενώ το άτομο ΙΙ2 είναι ΑΑ 
 
 
γ) Έστω ότι η ασθένεια είναι αυτοσωµική επικρατής. 
 
Α: επικρατές αυτοσωµικό για ασθένεια 
α: υπολειπόµενο αλλ/φο, φυσιολογικό 
 
Η μητέρα θα έχει γονότυπο αα, ενώ τα παιδιά ΙΙ1 και ΙΙ2 θα έχουν γονότυπους ΑΑ και αα 
αντίστοιχα. Η περίπτωση αυτή απορρίπτεται γιατί τα παιδιά θα έπρεπε να έχουν 
κληρονομήσει από ένα αλληλόμορφο α από τη μητέρα, ενώ το ΙΙ1 έχει γονότυπο ΑΑ 
 
 
 
Συµπέρασµα: 
 
Η ασθένεια κληρονοµείται µε φυλοσύνδετο υπολειπόµενο τύπο κληρονοµικότητας. 
 
 
Δ2 



 
Παιδί ΙΙ1 : ΧαΧα 
Παιδί ΙΙ2: ΧΑΥ 
 
Τα συµπτώµατα της ασθένειας θα τα εµφανίσει το πρώτο παιδί ΙΙ1. 
 
Δ3 
 
Γονέας Ι1: ΧαΥ 
 
Κατά τον γενετικό έλεγχο θα προκύψουν τµήµατα [)ΝΑ µε µήκος 600 ζ.β. και τµήµατα µε 
µήκος 400 ζ.β. καθώς φέρει µόνο το µεταλλαγµένο αλληλόµορφο. 
 
 
Γονέας ΙΙ2: ΧΑΧΑ 
 
Θα προκύψουν τµήµατα µε µήκος 1000 ζ.β. και τµήµατα µήκους 400 ζ.β. και 600 
ζ.β.(Υπάρχει το φυσιολογικό και το µεταλλαγµένο.) 
 
Δ4 
 
Α. 5' CGAACG ATG CCA GTC TGA ATTCACGGA 3' 
 
Β. Η αλυσίδα έχει προσανατολισµό 5'→3' από αριστερά προς τα δεξιά. 
 
Η µετάλλαξη µετατρέπει την αλληλουχία 5' CAATTC 3' σε 5' GΑΑΤΤC 3' οπότε κόβεται 
από την ΕcoRI , δηµιουργώντας ταυτόχρονα πρόωρο κωδικόνιο λήξης, που οδηγεί σε 
πρόωρο τερµατισµό της πρωτεϊνοσύνθεσης και µη λειτουργική πρωτεΐνη. 
 
 


